
АД ДЭЛЬ ФІ НАЎ 
ДА МУ РА ШОЎ

— Пер шыя ма не ты на тэ-
ры то рыі на шай кра і ны з'я-
ві лі ся яшчэ ў ран нім Ся рэд-
ня веч чы, — па чы нае лік без 
су раз моў ца. — Яны бы лі 
рым ска га па хо джан ня, ча кан-
кі І—ІІІ вя коў на шай эры. Вы-
ка рыс тоў ва лі ся пе ра важ на як 
каш тоў ны ма тэ ры ял для юве-
лір ных вы ра баў. Ме на ві та для 
ганд лё ва га аба ра чэн ня ў нас 
па ча лі ўво дзіць ся рэб ра ныя 
дыр хе мы, араб скія гро шы. Ча-
му ў нас бы лі за па тра ба ва ныя 
ма не ты з Ус хо ду? У Араб ска га 
ха лі фа та бы лі ба га тыя ра до ві-
шчы се раб ра. Акра мя та го, у 
ара баў доб ра раз ві ваў ся ган-
даль, вы твор часць, і дыр хе мы 
рас паў сю дзі лі ся па ўсёй Ус-
ход няй Еў ро пе, Скан ды на віі. 
У Х—ХІ ста год дзях у ха лі фа це 
па ча лі вы чэрп вац ца руд ні кі, 
на ста ла па лі тыч нае бяз лад-
дзе. У вы ні ку ў нас увай шлі 
ў аба ра чэн не еў ра пей скія 
ма не ты. Што да па пя ро вых 
гро шай, яны ўзнік лі ў Кі таі ў 
ХІ ІІ ста год дзі. У Еў ро пе з'я ві-
лі ся праз ча ты ры ста год дзі, у 
Шве цыі.

— А ці праў да, што ра ней 
за мест гро шай вы ка рыс тоў-
ва лі жы вёль ныя шкур кі?

— Па доб ная гі по тэ за іс нуе, 
але яна цал кам не па цвер джа-
на. На пэў на, дзесь ці іх са праў-
ды вы ка рыс тоў ва лі. Маг чы ма, 
гэ та бы лі шкур кі ва вёр кі, со-
ба ля, але ў ганд лё вых ад но-
сі нах на тэ ры то рыі су час най 
Бе ла ру сі най час цей вы ка рыс-
тоў ва лі прас ні цы і зліт кі.

— Ка лі ўпер шы ню на ма-
не тах па ча лі з'яў ляц ца вы-
явы звя роў?

— Яшчэ ў Ан тыч нас ці. У 
ста ра жыт най Грэ цыі вель мі 
час та на ма не тах ад люст роў-
ва лі львоў, дэль фі наў, роз ных 
пту шак. Па доб нае бы ло звя-
за на з мі фа ло гі яй. І гэ та бы лі 
не столь кі вы явы прад стаў-
ні коў фаў ны, коль кі сім ва лы, 

якія ўва саб ля лі ба гоў, по лі сы. 
Та кі сім ва лізм быў ха рак тэр-
ны аж но да ХІХ ста год дзя. 
Ад нак на ват у ХХ, на прык лад 
у Бель гіі, вы пус ка лі банк но ты 
з іль ва мі. Усе ве да юць, што 
львы там не жы вуць. Гэ та та кі 
ге раль дыч ны сім вал, які азна-
чае моц і вы са ка род насць.

— Ці ка ва, а якіх звя роў 
най час цей ад люст роў ва лі 
на ма не тах і банк но тах?

— У ХVІІІ ста год дзі на ад-
ным з на мі на лаў кан ты нен-
таль ных до ла раў ЗША мож на 
бы ло ўба чыць дзі ка. Пас ля на 
гра шах па ча лі з'яў ляц ца ко-
зы, ка ро вы, ягу а ры, пу мы. У 
ХХ ста год дзі тэ ма звя роў на 
гра шах ста ла вель мі за па-
тра ба ва най. У Шры-Лан цы, 
на прык лад, на іх змя шча лі 
воб ра зы тыг раў, сла ноў, у 
Ка зах ста не — снеж на га бар-
са, у Джы бу ці — ан ты ло паў, у 
Эфі о піі — ле а пар даў, іль воў, 
сла ноў, у Ін дыі — тыг раў. 
І пры ка ра лю, і пры ка му ніс-
тах ак тыў на ад люст роў ва юць 
звя роў на гра шо вых адзін ках 
у Не па ле. У Еў ро пе гэ тая тэ-
ма не над та за па тра ба ва ная. 
Хоць на бель гій скай ку пю ры 
ў 5 ты сяч фран каў, якая бы ла 
ў аба ра чэн ні з 1982 па 1992 
год, ад люст ра ва лі стра ка зу. 
Дац кая се рыя гро шай 1972 го-
да так са ма бы ла пры све ча на 
фаў не. І ка лі ў нас ва вё рач ка 
ўпры гож ва ла са мую дроб ную 
ку пю ру ў 50 ка пе ек, у іх — са-
мую буй ную ў ты ся чу крон. У 
1977 го дзе на 100 ні дэр ланд-
скіх гуль дэ нах з'я віў ся ба кас. 
На 50 швей цар скіх фран ках, 
вы пу шча ных у 1978 го дзе, 
ёсць вы ява са вы. Го дам ра ней 
швей цар цы вы пус ці лі ку пю ру 
(1000 фран каў) з парт рэ там 
не ўра па то ла га Агюс та Фа рэ-
ля і вы явай му ра шоў.

Фа рэр скія аст ра вы хоць 
і на ле жаць Да ніі, але ма юць 
сваю ва лю ту. І су час ная се-
рыя фа рэр скіх крон так са ма 
пры све ча на звя рам. Ся род 
тых, што бы лі ў аба ра чэн ні, 

мне вель мі па да ба ец ца ма не-
та ў 100 бра зіль скіх кру зэй ра 
з гры вас тым ваў ком. У Хар ва-
тыі зве ры ёсць толь кі на ма не-
тах. Да рэ чы, гра шо вая адзін ка 
ў гэ тай кра і не за вец ца ку най. 
Але наз ва не аба вяз ко ва пай-
шла ад ку ні цы, якую хар ва ты 
сім ва ліч на раз мя шча юць на 
ма не це. Наз ва так са ма мо жа 
па хо дзіць ад ла цін ска га сло ва 
«ку нас», якое пе ра кла да ец ца 
як ка ва ны. Сён ня звя ры «за-
ха ва лі ся» пе ра важ на на па пя-
ро вых банк но тах. Пры гэ тым 
яшчэ ня даў на, да ўвя дзен ня 
еў ра, яны пры сут ні ча лі на сла-
вен скіх ма не тах.

— Атрым лі ва ец ца, што 
звя роў ма лю юць на гра шах 
паў сюд на і на ўсіх кан ты-
нен тах.

— Так, але гэ тая мо да ў 

Еў ро пе па кры се зні кае. Та-
кі бум, хут чэй за ўсё, больш 
ад чу ваў ся ў 70-90-х га дах мі-
ну ла га ста год дзя, ка лі да во-
лі ак тыў на па ча лі аб мяр коў-
ваць эка ла гіч ныя праб ле мы. 
А пас ля, ка лі з'я віў ся еў ра, 
на гра шах ста ла да мі на ваць 
ар хі тэк тур ная тэ ма ты ка. Пры 
гэ тым фаў на вель мі за па тра-
ба ва на ў ка лек цый ных ма не-
тах і вель мі доб ра рэа лі зу ец ца 
ся род ка лек цы я не раў.

ПЕ РА БЛЫ ТА ЛІ 
БА РЫ БА ЛА З БУ РЫМ 
МЯДЗ ВЕ ДЗЕМ

— Якія ма не ты па доб на га 
кштал ту най больш рэд кія?

— Ан тыч ныя. Яны вель мі 
да ра гія. Не ка то рыя з іх мо гуць 
каш та ваць дзя сят кі ты сяч до-
ла раў. Праў да, за не ка то рыя з 
іх мож на за пла ціць і ў дзе сяць 
ра зоў менш. Звы чай ны кошт 
на аў кцы ё нах — 100—200 до-
ла раў.

— Ці су стра ка юц ца на 
ма не тах з вы ява мі звя роў 
па мыл кі?

— Без умоў на. Ра бі лі іх і ў 
на шай кра і не. Са мая вя до мая 
зроб ле на на 50-руб лёў ках, 
вы пу шча ных у 1992 го дзе. На 
іх за мест бу ра га мядз ве дзя 
змяс ці лі ба ры ба ла, які ні ко лі 
не на ся ляў на шы ля сы, а пра-
жы вае ў Паў ноч най Аме ры цы. 
Ві даць, пе ра блы та лі.

— Але як так атры ма ла ся?!
— Се рыю ра бі лі на ўзда гад, 

спя ша лі ся. На руб лё вай ку пю-
ры, на прык лад, з'я віў ся за яц, 
вы ява яко га ра ней дру ка ва ла-
ся ў ад ной з эн цык ла пе дый, 
а пас ля і на са вец кай паш то-
вай мар цы. Як ра зу мею, дзе 
ўба чы лі ма лю нак, ад туль яго 
і за па зы чы лі.

— 24 га ды та му ў Бе ла ру-
сі ўпер шы ню змяс ці лі звя-
роў на гра шах. Якая бы ла 
пе рад гіс то рыя?

— Узо рам для іх ста ла 
да во лі доб рая з ды зай нер-
ска га пунк ту гле джан ня 
лі тоў ская се рыя, вы пу шча-
ная ў 1991 го дзе. Праз год 
у нас з'я ві лі ся свае гро шы. 
Для ку пюр вы бра лі, на пэў-
на, са мых рас паў сю джа ных 
і вя до мых звя роў кра і ны: 
ва вёр ку, зай ца, баб ра, ваў-
ка, рысь, ку пю ра з якой мне 
па да ец ца най больш уда лай, 
ня шчас на га бу ра га мядз ве-
дзя і зуб ра. Ста руб лёў ка з 
зуб рам, да рэ чы, ста ла ся род 
іх доў га жы ха ром і вый шла 
з аба ра чэн ня толь кі вяс ной 
1999 го да. Се рыю маг лі пра-
цяг нуць, але вы ра шы лі спы-
ніц ца на ар хі тэк ту ры. Па мя-
таю, у ма ёй шко ле на ват 
ха дзіў на ступ ны жарт: «У 
бе ла рус кіх ля сах во дзіц ца 
шмат звя роў. Ад ва вёр кі да 
вак за ла». Рэч у тым, што на 
двух сот цы бы ла як раз зме-
шча на мін ская Пры вак заль-
ная пло шча.

— Дзя ку ю чы вы явам 
звя роў, на шы гро шы па ча-
лі на зы ваць «ва вёр ка мі» 

і «зай чы ка мі». А ці ёсць ін-
шыя па доб ныя пры кла ды ў 
гіс то рыі?

— Так, і я ве даю вы па дак, 
за цвер джа ны афі цый на. У 
Гва тэ ма ле гра шо вай адзін-
кай з'яў ля ец ца кет цаль, якая 
атры ма ла сваю наз ву ў го нар 
на цы я наль най птуш кі. Яна 
так са ма ад люст роў ва ла ся і 
на ма не тах, і на даў ней шых 
банк но тах.

— Якая з бе ла рус кіх ку-
пюр най больш цэ ніц ца ся-
род ну міз ма таў?

— Усе яны не вель мі да-
ра гія. Са мая каш тоў ная з усіх 
на шых банк нот — 5-ты сяч ная 
ку пю ра 2000 го да се рыі АГ з 
вы явай «Раў бі чаў» і Па ла ца 
спор ту. Гро шы гэ тай се рыі 
бы лі на дру ка ва ны ў не вя лі кай 
коль кас ці. Ве даю, што адзін 
та кі банк нот на ват у пад ра-
ным вы гля дзе пра да лі за не-
каль кі ты сяч до ла раў. Ка лек-
цы я не раў ці ка вяць пе ра важ на 
рэд кія се рыі ў вель мі доб рым 
ста не. Мно гія, да рэ чы, па лю-
юць на 50-ка пе еч ную се рыю. 
Як вя до ма, се рыя вы стаў ля-
ла ся на гра шах на мі на лам ад 
руб ля і вы шэй, але ёсць не-
пра ве ра ная ін фар ма цыя, што 
з ну ма ра та рам на дру ка ва лі і 
50-ка пе еч нік. Ужы вую та кія 
банк но ты ні хто не ба чыў. Ад-
нак, ка лі яны на са мрэч іс ну-
юць, бу дуць каш та ваць вель мі 
до ра га.

Та рас ШЧЫ РЫ 
taras@zviazda.by
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ЗВЯ РЫ ЖЫ ВУЦЬ НА... ГРА ШАХЗВЯ РЫ ЖЫ ВУЦЬ НА... ГРА ШАХ

Каб атры маць ад каз на гэ тае 
пы тан не, рэ дак цыя ча со пі са «Род ная 
пры ро да» за ві та ла ў ма ла дзе чан скую 
біб лі я тэ ку ся мей на га чы тан ня 
«Ве ра сок». Са школь ні ка мі пер ша га, 
дру го га і трэ ця га кла саў гім на зіі 
№ 10 мы пра вя лі гуль ню «Сар ту ем 
ад хо ды»: та кім спо са бам прэ зен та ва лі 

наш «ча со піс у ча со пі се» для ма лых 
пры ро да знаўцаў і эко ла гаў 
«Юны на ту ра ліст».

Ста лы бы лі за ва ле ны роз ным смец цем: 
плас ты ка выя і шкля ныя бу тэль кі, ста рыя га зе ты 
і дыс кі, то мік мас тац кай лі та ра ту ры, фут бол ка, 
упа коў кі з-пад со ку, ка са выя чэ кі. Мы па дзя лі лі 

дзя цей на дзве ка ман ды і пра па на ва лі ім рас-
клас ці смец це па куч ках «шкло», «плас тык», 
«па пе ра», «зме ша ныя ад хо ды», «не бяс печ ныя 
ад хо ды». Што тут па ча ло ся! Не ка то рыя ві ды 
смец ця дзе ці вы зна чы лі бес па мыл ко ва: ПЭТ-
бу тэль кі тра пі лі ў «плас тык», ста рыя га зе ты — у 
«па пе ру». Але як быць з пра тэр мі на ва ны мі ле-
ка мі? Школь ні кі вы ра шы лі, што яны з'яў ля юц ца 
«не бяс печ ны мі ад хо да мі» і па кла лі іх ра зам з 
ад пра ца ва ны мі ба та рэй ка мі. Пас ля нех та з дзя-
цей за ўва жыў, што аб горт ка таб ле так зроб ле на 
з плас ты ку. Зна чыць, мес ца ім у ад ным кан-
тэй не ры з ПЭТ-бу тэль ка мі. Да вя ло ся ад крыць 
праў ду: са мі таб лет кі трэ ба змяль чыць і змыць 
у ка на лі за цыю, а ўпа коў ку кі нуць у кан тэй нер у 
за леж нас ці ад ма тэ ры я лу, з яко га яна зроб ле-
на. Да рэ чы, дыс кі ча мусь ці так са ма тра пі лі да 
«не бяс печ ных» ад хо даў.

Дзяў ча ты рас ка за лі пра не бяс пе ку ад пра ца-
ва ных лям па чак і ба та рэ ек. Між ін шым, не так 
даў но Ма ла дзеч на з'я віў ся і на «Зя лё най кар-
це» (greenmap.by), якая пад ка жа, дзе ў ва шым 
го ра дзе мож на здаць роз ныя ві ды ад хо даў.

Па ке цік ад со ку апы нуў ся ў кан тэй не ры 
для па пе ры, хоць упа коў ку тэт ра пак вы раб-

ля юць з кар до ну, алю мі нію і фоль гі. Па куль 
што іх вы кід ва юць ра зам з агуль ным смец цем. 
Чэ кі спяр ша тра пі лі да па пя ро вых ад хо даў. 
Па ду маў шы, дзе ці вы ка за лі вер сію, што яны 
зроб ле ны з не звы чай най па пе ры. Са праў ды, 
па пе ра для ка са вых чэ каў мес ціць у са бе так-
січ нае рэ чы ва — біс фе нол А, та му яе нель га 
ад да ваць на пе ра пра цоў ку ра зам з ад хо да мі 
па пе ры.

Зра біў шы ра бо ту над па мыл ка мі, мы яшчэ 
раз па гля дзе лі на га ру смец ця. За дан не змя-
ні ла ся: школь ні кі пры дум ва лі, як пра доў жыць 
жыц цё рэ чаў. Ака за ла ся, што кніж ку мож на 
па да рыць сяб ру, а не зда ваць у ма ку ла ту ру. 
Па да рун ка вы па кет быў у доб рым ста не і мог 
са слу жыць служ бу яшчэ раз. У спі са най асад-
цы вар та прос та за мя ніць стры жань.

На га да ем, што ця гам ка ні кул рэ дак цыя ча-
со пі са «Род ная пры ро да» пра во дзіць ак цыю 
«Ле та юна га эко ла га» — на шы аду ка цый ныя 
эка ла гіч ныя май стар-кла сы прой дуць у дзі ця-
чых азда раў лен чых ла ге рах.

Ма ры на ШЫПУЛЬКА
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«Зялёнае» ле та«Зялёнае» ле та  ��

ПРАК ТЫЧ НЫЯ ЎРО КІ ПА ЭКА ЛО ГІІ
Ці ўме юць ма ла дзе чан скія школь ні кі сар та ваць ад хо ды?

Вы ява ча ла ве ка на гра шо вым банк но це і ма не це — 
свед чан не яго знач нас ці для жыц ця кра і ны ў пэў ны 
пе ры яд гіс то рыі. Але не толь кі парт рэ ты па лі ты каў, 
ву чо ных, пісь мен ні каў змя шча юць на гра шах. Ня-
рэд ка на іх мож на ўба чыць сла ноў, тыг раў, мядз ве-
дзяў, баб роў і на ват ма ле неч кіх мал паў. Аб тым, ка лі 
ў ма нет най ча кан цы з'я віў ся па доб ны трэнд, ка го са 
звя ры на га цар ства най час цей ма лю юць на гра шах, 
рас ка заў Усе ва лад ЮР ГЕН СОН, ма лод шы на ву ко вы 
су пра цоў нік Ін сты ту та гіс то рыі На цы я наль най ака дэ-
міі на вук Бе ла ру сі.


